



真、善、美的典範

每年的五月是慈暉月，也是具有多重意義的母親節、護士節、佛誕節，還有全球慈濟日，都是溫馨的感恩節日。

母親孕育生命，慈心養育照護，毫無怨言；護士照顧病患，沒有老少、美醜的分別，只要病患來到面前，他們就如慈母般地呵護、撫慰，以此為職志，不求任何回報，這就是他們純真的心。

因為有這分純真，所以都能誠懇地對待病患，有如慈暉的光芒，帶給眾生幸福快樂，以及解脫病苦，這就是善行。

發揮出純真與善行，護士所呈現的，就是美的形態；那分為人群付出清淨、無染的就是本性；所以我常說護士是白衣大士，也就是觀世音菩薩，在基督教或天主教，他們稱為白衣天使；同樣象徵純潔與清淨。每次護士宣誓時，都可聽到他們以南丁格爾的精神為典範；護士節的由來，正是表彰南丁格爾在護理工作中的卓越奉獻與精神。

南丁格爾生於一百多年前的貴族世家，受到良好的教育，父母期待她將來能過著貴族生活。然而當她看見戰亂中傷病無助的士兵，毅然決然放棄優渥的生活，走進戰場，投入服務人群的護理工作。

即使在相隔一世紀後，南丁格爾那分真純、善行、美妙的精神典範，依然深受世人尊敬。因此現在的護士，都以南丁格爾的服務精神為學習目標，同時傳承這分精神，讓後代的護理人員都能追尋著足跡，踏上相同的道路，延續真善美的典範而生生不息。

感恩我們的護理人員，如觀世音菩薩般地聞聲救苦，也如慈母心呵護陪伴著病人。虔誠祝福每位護理人員都能堅定發揚真純、善行的精神，為更多病患拔苦予樂。



釋證嚴

《摘自二〇〇四年五月六日、五月十日、五月十一日志工早會上人開示》